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ВСТУП 

 

Соціально-економічні та культурні перетворення, що відбуваються в 

сучасному українському суспільстві, спонукають до переосмислення змісту 

виховання, в основу якого покладено ціннісну парадигму. У наш час однією з 

ключових освітніх реформ є Нова українська школа (НУШ), яка акцентує 

увагу на розвитку дитини як особистості, що є активним учасником освітнього 

процесу, а не лише реципієнтом знань. НУШ ставить за мету забезпечення 

освіти, орієнтованої на розвиток критичного мислення, творчих здібностей, 

емоційної грамотності та соціальної адаптації учнів. Саме тому зниження 

моральних і суспільних критеріїв значною мірою має компенсуватися 

системою шкільного виховання та організацією педагогічної освіти батьків, 

пошуками ефективних форм і методів роботи з дітьми, де ЗЗСО повинно стати 

центром виховної роботи не лише з учнями, а й з їхніми батьками. 

Моральні норми, як внутрішні регулятори поведінки, суттєво 

відображають життєдіяльність особистості, забезпечуючи її моральний і 

духовний розвиток. Однією з важливих складових у вихованні моральних 

засад взаємодії дитини з іншими людьми є родина, яка є первинним осередком 

соціальних відносин. Вона формує внутрішній світ дитини, її ставлення до 

навколишнього світу, сприйняття соціальних цінностей і культурних норм. 

Саме родина є основним джерелом виховання міжособистісних взаємин, 

розвитку емоційного інтелекту, вмінь взаємодії та підтримки. Рівень культури 

родинних взаємин визначає якість психічного, емоційного та морального 

розвитку дитини, а також її підготовку до контактів з іншими людьми в 

різноманітних соціальних контекстах поза родинним мікросередовищем. 

Важливою складовою сучасного змісту виховання дітей є формування в 

них ціннісного ставлення до родини, що передбачає усвідомлення соціальної 

значущості цього інституту, а також розвиток потреби в життєвій активності. 

Формування цього ставлення є одним із основних завдань Нової української 

школи, яка орієнтує навчальний процес на забезпечення всебічного розвитку 
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дітей, створення сприятливих умов для виховання фізично та психічно 

здорової особистості, здатної адаптуватися до швидко змінюваного 

соціального середовища. Однак, без дієвої підтримки з боку батьківської 

громадськості та активного залучення батьків до шкільного життя, без 

своєчасного надання їм педагогічної допомоги, досягти позитивного 

результату у вихованні культури взаємин між батьками і дітьми молодшого 

шкільного віку досить складно. 

Одним з важливих напрямів реформування національної загальної 

середньої освіти є виховання культури родинних взаємин, що має стати 

основою для розвитку особистості, зважаючи на стратегічні завдання, що 

визначаються в таких документах, як Закон України «Про освіту», Закон 

України «Про повну загальну середню освіту», Концепція «Нова українська 

школа», а також Національна програма виховання дітей та учнівської молоді. 

У зв’язку з переоцінкою цінностей у суспільстві, на сучасному етапі змінились 

завдання не лише шкільного, але й родинного виховання. Формуються нові 

взаємини між сім’єю та школою, батьки стають суб’єктами освітнього 

процесу, активно впливаючи на визначення пріоритетів діяльності школи, 

участь у вихованні та соціалізації учнів, розробці змісту освітніх програм і 

оцінці їх ефективності. 

Згідно з концепцією НУШ, важливим є здійснення педагогіки 

партнерства між школою і сім’єю, коли обидва суб'єкти освітнього процесу 

активно співпрацюють заради гармонійного розвитку дитини. В умовах 

здійснення взаємодії між школою і сім’єю, як двома ключовими інститутами, 

що сприяють формуванню багатогранної особистості дитини, актуалізується 

проблема реалізації педагогіки партнерства всіх учасників освітнього процесу. 

У цьому контексті велику роль відіграє виховання в молодших школярів 

культури родинних взаємин, оскільки саме цей етап навчання є найбільш 

чутливим для формування системи цінностей. Молодші школярі мають 

підвищену сприйнятливість до формування своїх моральних орієнтирів, здатні 

ефективно освоювати основи культури родинних взаємин. 
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У педагогічній науці активно досліджуються різні аспекти формування 

культури родинних взаємин. Теоретико-методологічні засади цієї проблеми 

розкриті у працях таких учених, як Г. Батіщев, Г. Костюк, В. М’ясищев, 

І. Сіданич. Вивчення впливу внутрішньосімейних відносин на розвиток 

дитини представлено в роботах О. Вишневського, В. Кравця, А. Макаренка, 

М. Стельмаховича, В. Сухомлинського. Значущим є внесок психологів 

(І. Беха, Л. Божович, В. Максименка, В. Мухіної) та педагогів (Н. Бібік, 

В. Желанової, С. Мартиненко, О. Савченко), які аналізували специфіку 

розвитку соціальних і моральних навичок молодших школярів. Окрему увагу 

приділено питанням педагогічної культури батьків як важливого чинника 

взаємодії сім’ї та школи, що знайшло відображення в роботах Т. Алексєєнко, 

І. Беха, Ю. Левкова, О. Насєдкіної, Т. Цуркан та інших. 

Однак, незважаючи на наявність цих досліджень, багато аспектів 

проблеми виховання культури родинних взаємин у молодших школярів 

потребують подальшого наукового розв’язання. Враховуючи вищезазначене, 

актуальність і недостатня розробленість проблеми зумовили вибір теми 

дослідження  «Виховання в молодших школярів культури родинних 

взаємин». 

Мета дослідження – на основі теоретичного аналізу проблеми 

формування культури родинних взаємин та узагальнення результатів 

діагностування, обґрунтувати й експериментально перевірити педагогічні 

умови та ефективні моделі виховання культури родинних взаємин у молодших 

школярів в умовах Нової української школи. 

Відповідно до теми та мети дослідження, визначено основні завдання: 

1. Здійснити аналіз наукових джерел з теми виховання культури 

родинних взаємин, розкрити сутність ключових понять роботи, зокрема 

«культура родинних взаємин», «педагогіка партнерства», «освітні умови» у 

контексті Нової української школи. 

  



6 

2. З’ясувати особливості співпраці вчителя, батьків та учнів з метою 

виховання культури родинних взаємин у молодших школярів, враховуючи 

принципи НУШ, зокрема партнерський підхід і активну роль батьків у 

освітньому процесі. 

3. Визначити та схарактеризувати рівні виховності культури родинних 

взаємин у молодших школярів, визначити критерії для оцінки розвитку 

соціальних і моральних навичок учнів, а також взаємодії в родині. 

4. Обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови та 

методи, що сприяють формуванню культури родинних взаємин у молодших 

школярів, включаючи впровадження інноваційних підходів, розроблених для 

НУШ, а також оцінити їх ефективність у практичній діяльності. 

Об’єктом дослідження є виховання культури родинних взаємин. 

Предмет дослідження – педагогічні умови виховання культури 

родинних взаємин молодших школярів. 

Для досягнення поставленої мети та розв’язання завдань ослідження 

використовувалися методи дослідження: теоретичні методи (аналіз і 

систематизацію психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження, 

зокрема з питань виховання культури родинних взаємин та педагогіки 

партнерства, узагальнення передового педагогічного досвіду виховання 

культури родинних взаємин учнів у контексті реалізації принципів Нової 

української школи (НУШ); емпіричні методи (цілеспрямоване спостереження 

за процесом виховання культури родинних взаємин у молодших школярів, 

бесіди з учителями, батьками та учнями для збору думок і ідей щодо 

виховання взаємодії в родині, анкетування батьків і вчителів для з’ясування 

їхніх поглядів на роль родинних взаємин у вихованні дітей, метод аналізу 

результатів вихованості учнів дав можливість узагальнити незалежні 

характеристики взаємин учнів з родиною та однолітками, метод експертної 

оцінки для оцінки ефективності педагогічних практик у вихованні культури 

родинних взаємин застосовувався, педагогічний експеримент, що включав 

констатувальний та формувальний етапи для визначення рівня сформованості 
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культури родинних взаємин у молодших школярів і впливу педагогічних умов 

на цей процес. 

Експериментальна база дослідження. Дослідження було проведено на 

базі Нестеровецької гімназії Дунаєвецької міської ради Кам'янець-

Подільського району Хмельницької області  

Теоретичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

розкрито сутність поняття «виховання культури родинних взаємин» як 

міжособистісні взаємини, в основі яких лежать морально-етичні норми і 

цінності сучасної української родини. Це ставлення включає доброзичливість, 

дбайливість та чуйність членів родини один до одного, що проявляється у 

взаєморозумінні, взаємодопомозі та взаємоповазі, визначено педагогічні 

умови ефективного виховання культури родинних взаємин у молодших 

школярів (усвідомлення учнями початкової школи необхідності оволодіння 

культурою родинних взаємин, набуття молодшими школярами досвіду 

культури родинних взаємин, а також забезпечення співпраці школи та сім’ї у 

вихованні цієї культури). Усі ці аспекти сприяють розвитку соціальних і 

моральних навичок у молодших школярів та формуванню гармонійних 

міжособистісних відносин у родині і в соціумі загалом, що є важливим 

елементом освітнього процесу в умовах Нової української школи.  

Практична цінність отриманих результатів дослідження полягає у 

створенні та впровадженні в діяльність закладів загальної середньої освіти 

змістового та методичного забезпечення виховного процесу, спрямованого на 

формування культури родинних взаємин у молодших школярів. Зокрема, це 

включає розробку програми педагогічного діагностування рівнів вихованості 

культури родинних взаємин у дітей молодшого шкільного віку. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

обговорювалися на засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(2023-2024 рр.) та представлено на міжнародних, всеукраїнських і 

регіональних конференціях. 
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Публікації. Основні положення та результати дослідження викладено в 

1 публікації у збірнику наукових праць студентів і магістрантів педагогічного 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка № XX. 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Робота складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

Результати теоретичного та експериментального дослідження, які 

підтвердили досягнення мети і розв’язання поставлених завдань, стали 

підставою для таких висновків. 

1. Аналіз стану розробленості проблеми в науковій літературі показав, 

що питання виховання культури родинних взаємин у молодших школярів є 

актуальним і досі потребує подальшого розвитку. На сьогодні немає єдиного 

підходу до трактування цього поняття, що підкреслює необхідність більш 

детального вивчення проблеми. В результаті аналізу соціологічних і 

психолого-педагогічних джерел було розкрито зміст поняття «родинні 

взаємини» як важливої категорії теорії та методики виховання. Це поняття 

визначене як особистісне утворення, що характеризує рівень взаємин між 

батьками та дітьми, а також іншими членами родини, в основі яких лежать 

морально-етичні цінності й норми життєдіяльності сучасної української 

родини. Це поняття підкреслює значення доброзичливого, чуйного та щирого 

ставлення членів родини один до одного. 

2. Поняття «культура родинних взаємин» розглядається як складне 

особистісне новоутворення, яке формується в процесі міжособистісних 

взаємин та активної взаємодії суб’єкта із середовищем. Розвиток однієї якості 

веде до змін у всій системі взаємин, що надає процесу виховання динамічність 

та безперервний характер. 

3. Виховання культури родинних взаємин у молодших школярів є 

систематичним і цілеспрямованим процесом формування морально-етичних 

норм і правил поведінки в соціумі. Це включає виховання моральної 

свідомості, розвитку моральних якостей, почуттів, емоцій, вчинків і поведінки 

дітей молодшого шкільного віку. 

4. Рівні вихованості культури родинних взаємин у молодших школярів 

були визначені як високий, середній та низький. Результати констатувального 

етапу експерименту показали, що більшість учнів перебувають на середньому 

рівні вихованості. Зокрема, в контрольній групі 42,1% учнів перебувають на 
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середньому рівні, в експериментальній групі – 43,2%. Третина учнів 

продовжує залишатися на низькому рівні, що вимагає додаткових зусиль для 

поліпшення виховання культури родинних взаємин. Загалом, молодші 

школярі розподілилися наступним чином: високий рівень – 24,7% у 

контрольній групі та 25,5% в експериментальній групі, середній – 43,1% у 

контрольній групі і 43,0% в експериментальній групі, низький – 32,2% у 

контрольній групі та 31,4% в експериментальній групі. 

5. Педагогічні умови, які були визначені на основі аналізу наукових 

джерел і результатів констатувального етапу дослідження, включають: 

усвідомлення учнями початкової школи важливості оволодіння культурою 

родинних взаємин, набуття досвіду культури родинних взаємин, а також 

забезпечення співпраці школи та сім’ї у вихованні цієї культури. 

Перша педагогічна умова полягала у формуванні усвідомлення учнями 

важливості оволодіння культурою родинних взаємин через проведення 

тематичних заходів, таких як виховні години, конкурси та ігри, які сприяють 

розвитку у дітей розуміння значущості гармонійних родинних взаємин. 

Друга педагогічна умова передбачала надання дітям досвіду культури 

родинних взаємин через позакласну діяльність, включаючи етичні бесіди, 

рольові ігри, колективну діяльність, що допомагає учням усвідомити та 

практично реалізувати норми родинних взаємин. 

Третя педагогічна умова полягала у забезпеченні співпраці між школою 

та сім’єю. Це забезпечується через тренінги та спільні заходи, які включають 

як теоретичну підготовку батьків до виховання культури родинних взаємин, 

так і практичне застосування комплексних методів спільного педагогічного 

впливу. 

Результати формувального етапу експерименту підтвердили 

ефективність запропонованих педагогічних умов. Так, у експериментальній 

групі високий рівень вихованості культури родинних взаємин переважає 

контрольну групу на 13,7%, а низький рівень зменшився на 15,4%. Це свідчить 

про позитивну динаміку в розвитку культури родинних взаємин серед 
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молодших школярів. 

Отже, результати експерименту засвідчили позитивний вплив 

запропонованих педагогічних умов на виховання культури родинних взаємин 

у молодших школярів, підтверджуючи їх ефективність і доцільність для 

подальшого застосування в освітньому процесі. 

Перспективи дослідження полягають у вивченні впливу педагогічних 

умов на розвиток інших аспектів особистості. Окрім розвитку культури 

родинних взаємин, важливо вивчити, як запропоновані педагогічні умови 

можуть впливати на інші сфери розвитку дитини, такі як соціальна адаптація, 

емоційний інтелект, комунікаційні навички, тощо. 
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